



胡锦涛参加人口普查登记

11月2日,胡锦涛等党和国家领导人在北京中南海以普通公民的身份参加第六次全国人口普查登记。这是胡锦涛在回答人口普查员的询问。新华社记者 兰红光 摄



六次参加人口普查 老人见证乡村巨变

文/片 赵慧 白雪岩

在枣庄市山亭区北庄镇,有一名78岁的农民普查员叫孙永贵。这两天,他和所有普查员一样都在忙碌着入户登记。但与其他人不一样的是,老人已连续六次参加了人口普查工作。老人的普查记忆浓缩了近半个世纪以来当地的变化。



孙永贵在进行人口普查。



孙永贵的各时期普查证件。

第1次 “文化程度只分为识字和不识字”

1953年,全国进行了第一次人口普查,孙永贵当时21岁,因为上过几年私塾,而且字写得好,他被推选参与人口普查。

孙永贵说:“我所在的村叫巨

山前村,现在已改为北庄村了。那时候是解放初期,人很少,且大多都不在家,好多人都出去逃荒要饭,整个村总共二三百人,很多村民不明白人口普查是咋回事,我们只好把村

民召集起来,挨个询问填写。”

当时的人口普查表,主要填写姓名、年龄、成分、文化程度等几项。“文化程度跟现在可不一样,那时就分为识字和不识字。”

第2次 “参加普查挣了不少工分”

1964年进行了全国第二次人口普查。老人留下的印象是,这一次他们参加了普查工作培训。孙永贵说,第二次普查正规了很多,他们到区里参加了四五天的培训。

普查中,不少村民不太配合。孙永贵说,村里的李某找了一个外地老婆,带着两个孩子,“孩子原本姓颜,他老婆不愿给孩子改姓。”孙永贵把这个情况上报给领

导,通过调解,并按照《婚姻法》,李某妻子按要求进行了填写。

孙永贵说,“那时我们一家七口人,生活挺困难,参加这项工作让我挣了不少工分。”

第3次 “能用钢笔填写真是幸福”

1982年,孙永贵老人第三次参加全国人口普查,那时已开始改革开放。

老人感慨地说:“这一次时隔

了将近20年啊。”因为间隔时间较长,有些事情老人忘记了。

“当时让我们高兴的是,我们

在区政府学习,发了一个大提包,

里面装有钢笔和各种材料,而这一次普查的项目又增加了不少,需要手写的文字很多,能用钢笔填写可真是幸福。”

第4次 “有没有自行车也要普查”

1990年,孙永贵参与了全国第四次人口普查。据老人回忆,“这次不再是一张单一的表格,而是分了大表和小表,需要填的项目很复杂,当时十几个人参与了普查工

作,工作了几个月才完成。”

孙永贵说,那时他们已经开始走村串户,调查得很细,要查村民是住瓦屋还是住楼房;要查人家有没有牛马,有没有自行车、电视机;村

民家里有多少粮食,喂多少鸡鸭鹅;还要调查村民喝的是哪里的水。

孙永贵说:“往年几次我们都是挣工分,这一次我们领到了工资,发了25块钱的补助。”

第5次 “我当上了普查指导员”

讲到第五次人口普查时,孙永贵从包里拿出两张证件给记者看,其中一张是普查员证,另一张是指导员证。

老人满心欢喜地说:“这张指

导员证可是我的骄傲。第五次人口普查区市都很重视,当时枣庄市人口普查办公室主任到我们这里检查工作,听说我在工作中表现突出,已经参加了四次普查工

作,他就专程开车到我家里,说‘老哥,听说你工作很有经验,现在能当指导员了,指导更多的普查员干好工作,争取下次继续做人口普查。’”

第6次 不少村民去国外打工

2010年11月1日,孙永贵老人如愿继续参加第六次人口普查工作。虽然年纪大了,但老人还是走村入户开展工作。老人感慨道:“改革开放后,我们村的人口不断

发生变化,目前能达到1400多人,村民文化素质也都提高了,不少村民到全国各地打工挣钱,还有到国外修公路的。”

采访结束后,当记者问到孙

永贵是否还会参加下一次人口普查时,老人高兴地说,“如果那时我还能跑得动,我希望自己还能为人口普查工作贡献一份力量。”

人口普查透露省城一小区“底细”

租房人口是常住人口的1.5倍

本报济南11月2日讯(记者邢振宇 见习记者 任志方 实习生 江向荣) 通过人口普查,小区里有多少人口等问题终于有了答案。2日,普查员普查得知,省城一小区出租房数量10年前几乎没有,现在有的楼栋三分之二都已出租,租房人口是常住人口的1.5倍。

在济南市的老旧小区,房屋出租率较高。不过租房住

的人口到底有多少,却一直没有答案。借助第六次人口普查,这个问题有了初步答案。“城市发展太快了,10年前第五次人口普查时,棋盘小区几乎没有出租房屋,而现在每栋楼少的出租了三分之一,多的出租了三分之二。”济南市历下区棋盘小区人口普查总调度牛萍深有感触地说。

牛萍在棋盘社区居委会工

作了10年半,经历了两次人口普查,以前她对社区4000多户居民了如指掌,而今很多人她都不认识。“社区租房户人口增速太惊人了,从10年前几乎没有,到现在已经达到了1.4万多人,而常住人口才9100多人,租房户人口竟是常住人口的1.5倍多。”牛萍说,她之前也不知道有多少人租房,这次普查结果让她有些吃惊。

牛萍分析,棋盘小区租房户之所以如此多,主要得益于城市快速发展,外来人口增多,小区又位于黄金地段,周边单位多,租房者也就出现了扎堆现象。

牛萍说,租房户多带来的最大问题就是增大了人口普查工作的工作量和难度,一户就得填两份表,有些联系不上房东得跑好几趟,甚至要去单位找人。

○普查故事 夫妻同名 登记添麻烦

1日,在南京市周女士家里,普查员登记信息时比在别人家要多费口舌。普查员打开摸底时登记的信息表,发现登记了两个刘杰,吓了一大跳,还以为自己登记错了。可是仔细一看,明明是一男一女,原来周女士的儿女女婿同名同姓。

这可怎么问呢?周女士十分淡定地“支招”:“你就说男刘杰、女刘杰,我们家里都这么叫。”这样,果然信息顺利登记,不过普查员不放心,登记完又核对性别、出生年月,生怕闹乌龙。填完表还心有余悸:“估计审查表格的人会以为我出错了,到时候还得再解释。”

据《现代快报》

○第一次人口普查 “进去一喊 人都出来了”

“1953年的时候我还参加过第一次全国人口普查呢。”在第六次全国人口普查表长表上签下自己的名字时,济南市棋盘小区74岁的惠桂兰老人说。

参加1953年全国第一次人口普查的时候,惠桂兰是西青龙街道一个居委会的治安主任,负责普查社区里的600多户居民。

而现在多数城里人住高楼不同,那时候惠桂兰的普查对象大都住在四合院或者平房里,居民主动配合人口普查,“进去喊一声要人口普查了,大伙就拿着自己的户口本出来聚到一个屋子里让我们登记。”

据了解,1953年第一次全国人口普查相对要简单一些,只是核实户口信息。登记的内容也相对简单,只有每户有几口人、年龄、性别等少数几项,看看是否和户口本内容一致。而如今,长表内容多达45项,内容更具体、细致,许多内容与居民生活息息相关。

“作为老百姓,我们也很关心咱们国家到底有多少人,人口普查与我们每个人都有关,更何况我曾经还参加过这个工作。”普查人员对她的配合表示感谢的时候,惠桂兰老人这样说。

本报记者 邢振宇 任志方

○提醒 填普查表 别说“大白话”

普查员问:“您在单位从事什么行业的工作?”有些居民索性就说“我是卖票的”或“帮人看孩子”,有些个体户则直接说“卖衣服的”等。还有人回答“是扫大街的”,其实对应的是环卫和保洁等行业。虽然普查员大多知道指的哪个行业,但也必须回去认真查找一大本行业工种的书进行确认才行。

北京市西城区新街口街道人普办副主任李富说,短表共18项,可最多只能修改5处;长表最多只允许修改10处。否则,这张普查表就得作废了。

据《法制晚报》

失眠、抑郁、精神分裂症是大脑神经功能紊乱精神障碍性疾病,其临床表现为失眠、多梦、浅易醒、入睡困难、情绪低落、心情压抑、多疑、幻觉、心烦、焦虑、恐惧、绝望、躁动不安、胡言乱语、打人毁物。由于广大患者对该类疾病缺乏足够的认识和了解,长期依赖西药治疗,而成为严重危害人类健康的“无形杀手”,因此专家呼吁及早对治疗,刻不容缓。

中国中医科学院脑精神疾病研究所中心独创“激活脑细胞核心疗法”的国际新型治疗理念,成功研制出超强功效制剂【清脑舒脉】、【清脑安神肽】系列,该药精选高寒地区天然名贵药材,从中提取脑神经修复因子,快速穿透血脑屏障,激活营养脑细胞,恢复中枢神经系统,补充大脑胶原蛋白,提高免疫机能,彻底清除长期服用镇静类西药而留存的损害毒素,让国内外失眠、抑郁、精神分裂症患者彻底摆脱复发-治疗-再复发-再治疗终身服药的局面,该药的问世改写了人类对失眠、抑郁、精神分裂症久治不愈、徘徊不前的历史,为精神类疾病进行根源性治疗谱写了一页新的篇章,已让全球五千万失眠、抑郁、精神障碍患者得到了康复,该药为“全球失眠、抑郁、精神障碍防治计划”首选药。

特别提示:为了让【清脑舒脉】、【清脑安神肽】更好地服务于广大患者,“健康中国行-精神障碍救助工程”已全面启动,为患者建立病历档案,全程指导用药直至康复;活动期间:药费优惠50%,一次购3疗程可赠送1疗程;活动截止到11月20日。

郑重承诺:不论患者年龄多大,病史多长,服用【清脑舒脉】、【清脑安神肽】具有独一无二的功效,一般5-7天明显见效,3-5个疗程康复停药,治病特效药【清脑舒脉】、【清脑安神肽】提供激光防伪标识,患者可放心服用。

专家热线:010-51291063

全国免费热线:4008-016-158

诊疗机构:中国中医科学院脑精神疾病研究所中心

门诊地址:北京市石景山区古城西路26号

官方网站:www.kfemyy120.com